



广西中医药大学

教研室活动记录本

学院（教学部）：第一临床医学院

教研室名称：西外教研室

教研室主任（签字）：首宁生

教研室秘书：陈锐

学 年 度：2020-2021上学期

广西中医药大学教务处制定

目 录

日期: 2020.9.9 地点: 住院部儿科医生办公室
参加人员: 谢小英、王海峰、李海峰、陈晓东、林琳、叶力军
唐云、陈晓东、林琳、叶力军
主持人: 贾亚玲 记录人: 谢小英

活动记录:

2020-2021上学期开学前教学工作会议

莫宝胜主任: 本学期于9.14正式开始上课。昨天教育局召开了开学工作会议的, 我把本学期的工作内容跟大家传达一下。

一、开展新任课工作。1.进店表和手册已经下发, 大家要认真核对配的课程表, 完善相关的学资料。2.新的教材下课后马上翻阅, 例题也已经下发, 希望各位认真阅读并完成。

二、本学期工作主要內容:

1. 人才培养方案修订。2020版人才培养方案已经修订完成, 计划在9-10月将把2020版本科人才培养方案排版后下发。

2. 课程质量标准修订。根据2020版人才培养方案, 2020级理论课质量标准已经进行修订。该标准质量标准的修订通知已经发布通知, 请各位认真阅读并完成。

3. 推进深挖评价。已经2020年3月份已经确定了514名深挖负责人。计划以课堂影响评价对象, 二级深挖负责人为责任配班人。

4. 完成校内专业认证。有关专业和副苗群专业认证。

5. 加强执业医师、药师、护士考试机考工作。

6. 会议、开展校内微课大赛。

7. 加强后期跟踪督学工作。
8. 实行学业预警帮扶制度。学业预警调整为每学期一次，及实时预警。针对学习困难学生建立帮扶机制，提高成效。
9. 进一步推进教考分离工作。
10. 完成转专业工作。
11. 完成2021年预算生相关工作。
12. 潘俊开展“五项”讲坛。计划在2020.10月份办“中医名师讲坛”，将2019年教师节上的名师及国家级、省级优秀青年教师师德高尚形象传授给学生。
13. 清收好“两案一会”。开展好护理学专业临床实践教学基地临床技能大赛，组织好2020年中医中药健康文化知识大赛，召开后期实践教学工作会议。
14. 组织召开学科教研会、秘书培训会。为进一步加强教研室建设与管理，举办教研会、秘书培训班。从如何做好教研室文化建设、秘书如何做好教学设计、教学质量建设、深研等方面着手校内外多点进行讲解。
15. 完成多项教学资料的修订。

日期：2020.9.22 地点：住院部二楼医生办公室
参加人员：许十英、孙晓玲、李佳琳、周晓军、蒋军、
陈锐、唐红、王丽娟、洪江华（李晶、张晶）、董伟
主持人：董伟 主录人：高颖

活动记录：

青年教师试讲①

莫家鹏试讲，为检验我校青年教师授课水平情况，今天进行青年教师试讲活动，下面请周冰川老师进行试讲。

一、周冰川老师演示PPT（阑尾炎）

试讲内容：阑尾炎定义、临床表现。

二、集体讨论交流。

周西老师：PPT文字内容过多，阑尾炎的一些临床表现可利用图片展示，让学生印象更加深刻，更形象。

庄黎明老师：这个教学内容时间的分配不太合理，阑尾炎指课时安排那一课有一个课时，你十五分钟老师就把一条课的内容讲完，很多重要的知识点却只是一带而过，没细展开讲述。像阑尾炎的症状表现，除了用图片呈现之外，也可以用视频来呈现，甚至你可以有接同批师去模仿阑尾炎发病时的表现这样你的课堂才能更生动。

陆世经老师：课堂的设计太过于平铺直叙，现在就差传统讲授法，现在都是小导入，而后呼云那种，所以对授课内容的设计还是要去好好思考。

莫家胜主任：以上老师教研讲得都很好，作为年轻老师，首先授课内容上要很成熟，不然授课的时候加上紧张很容易会出现犯着深件念的情况。建议我们更多的向有经验的老师学习，才能更好的提高自己的教学水平。

师徒师风学习①

莫家胜主任：师徒师风建设永远是不过时的话题，今天我们共同探讨师风之教师的基本修养：

1. 淡泊名利：淡泊名利体现在教师身上就是认真备课、钻研教学艺术、乐于奉献、把知识完整地呈现给学生。——
2. 勇担责任：勇担责任是为师之道的核心，师德的根本就在于对学生成长化、对工作负责。因直情而投票和国家及社会。——
3. 乐于奉献：教师劳动的幸福特征，就在于奉献。既帮助别人，也要发展自己，既要把学生的成功，自己也是不断成长。——
4. 热爱学生：教师对学生的爱是师德的归宿，即师魂。热爱学生，尊重、理解学生；对学生友善宽容，耐心，决不放弃任何一个学生。——
5. 教师为人：遵循教育规律，实施素质教育，循循善诱，因材施教。培养学生良好品行，促进学生全面发展。——
6. 创新品格：教师的创新品格，不仅是一种能力，对人们的角度来看，还视为一种道德品质。具有创新精神的教师要与时俱进。通过此次师徒师风学习，教研气氛浓厚，收获很多，表示今后的工作生活中需要不断完善自己，向师好老师。

日期：2020.10.13 地点：学院部二楼会议室
参加人员：许小琴、李润、胡晓霞、今木、
覃琳、周江、洪洁、王春红、黄华、郭晓芸
主持人：黄丽玲 记录人：覃锐

活动记录：

集体备课① 规划教学设计、课件

莫家胜主任：集体备课是保证教育教学质量的基本途径。为了规范教研室老师的教学设计及教学课件，今天组织大家进行关于教学设计及教学课件的集体备课。下面由覃锐秘书带领大家先浏览一下我们老师的教学设计及课件，大家就教学设计、课件的优点缺点进行交流，之后制定具体统一的规范，从而希望大家就按照规范的板版进行。

随机打开了赵名老师的教学设计、课件，教研室老师对教学设计、课件发表了各自的看法。总结上存在的问题如下几方面：

1. 基本信息不准确：部分老师的课件名称未写正确，写成某某老师。
2. 当目标的描述不够准，仍用了解、掌握、知道、理解等词，且目标过大过泛，不能实现。
3. 学情分析过于笼统，无针对性。
4. 知识或学习的重难点不够，大部份不切合要求，仅以教师使用BOPPPS模式。

5. 资源提供不规范

二、附件

1. 颜色不合适，部分无讲解文字及联系方式。

2. 文字过多，一页最多行文字，缺少图片。

3. 字体偏小，后排看不清楚。

4. 字体颜色与底板颜色对比不够明，远观看不清。

5. 排版欠美观，完全页底是字太单调。

发现诸多教学设计及附件存在的问题后，教研室老师在秘书的带动下共同学习了多位名师参加国家级比赛的教学设计、附件。从中更加清楚优秀的教学设计及附件能达到的水平，也有了改进的动力与方向。

莫安陆老师的总结：通过此次集体备课，我们发现了教研室老师在教学设计、附件方面的存在的问题及不足，同时也学习了优秀的教学设计及附件，相信大家通过此次会议都有很大的收获。希望回去之后大家尽快改进，按照规范要求完成教学设计的编写及附件的制作。这次集体备课我们同时也发现了在教学内容方面的差异，为了达到同质化的效果，下次集体备课将对教学内容进行规范。

日期：2020.10.29.

地点：住院部二楼医生办公室

参加人员：莫安陆、苏丽娟、朱琳、陈晓、江静、周娟、吴卫

丁世伟、李锐、陈锐、李锐、李锐、李锐、李锐、李锐

主持人：莫安陆 记录人：苏丽娟

活动记录：

集体备课——外科技能操作的教育
莫安陆总结：为了规范实训课的教学内容，今天我们开展了关于实训技能培训课的集体备课。这次备课主要因为下学期校级临床杯赛要做为混合教学的试验班，之间我的技能课都安排得相对集中，现在医学生课堂上，线下混合式教学。所以为了让大家统一教学方式及内容，我大概把关于技能课混合教学的设计方案跟大家分享，希望各位老师提出意见，以便集大家的智慧和教学做得更好。

1. 线上上课部分：学时为4学时，主要是学生线上学习视频

以及线上老师答疑、师生互动，计划学习看视频学习2学时。

互动2学时，其中有1个学时放在最后，为了巩固知识进行的练习题，也可以自行复习视频内容。

2. 线下部分：共12学时，分3次课上①第一次课4学时主要是翻转课堂，即以学习小组讨论学习为主，打算先设置一个需要手术的案例，让学生通过对案例进行分析讨论，得出诊疗方案，即外科技能治疗，通过手术治疗的过程把洗手、穿手术衣、戴无菌手套、消毒铺巾的内容融进去。培养学生

把治疗操作都流程化、规范化并核对医嘱单，达到锻炼临床思维、提高实际技能应用能力的同时也锻炼了操作能力。比如阑尾手术，除了前面对术前准备操作以外，需要学生见老师手术过程中需要用到什么器械，考査了学生对手术的认识；需要关腹缝合的时候，要逐层缝合，考査了学生缝合、打结方式的选择及操作。术后切口换药考察了对换药术的掌握，通过这样师生互动、共同讨论的方式增强记忆。(2)第二次课主要是让学生通过上次课之后对具体操作中发现的问题进行纠正后加强练习。毕竟技能课也需要动手为主，多练习才能熟练运用，熟能生巧。老师必须仔细观察同学在练习过程中存在的问题并纠正才能达到良好的效果。(3)第三次课主要是考核。本课开始打算进行动物实验，考虑到学生一时没法适应，先通过考核帮助学习这些教学的教学效果，等适应后

教研室老师对莫安胜主任提出的经验课改会教学设计进行了热烈的讨论，基本认同了这样的教学设计方式，并表示全力配合教研室积极开展混合教学。

日期：2020.11.10 地点：住院部11楼会议室
参加人员：袁伟红、周利川、陈锐、周丽君、毕革文、
孟强、李海、董丽玲、孙冰、彭露、江祖伟、黄文
主持人：莫安胜 记录人：周玲玲、周锐

活动记录：

集体备课—课程教学大纲研讨、修订；规范教学内容
莫安胜主任：为了规范教学内容（总论部分），进行课程教学大纲研讨、修订。这次备课主要原因因为规范上课知识量的统一。各科室提出建议或意见，共同探讨后形成统一规范，避免各科之间上课知识点不一致。

1. 首先按照教学大纲的要求，认真备课，书写教案，努力做到讲课熟练，重点突出，层次分明。
2. 语言生动，运用图画，结合公式来针对性的解释，并联合后面章节来带入，提高式引入话题。
3. 在学生感兴趣的基础上扩展，多运用视频及临床病例分析，调动学生的积极性。
4. 通过讨论式、案例式、情景式等教学方法，引导学生主动参与教学，培养其交流能力、互动学习能力。
5. 将课时分配统一，重点、难点分配讲深课时需统一合理安排。
6. 结合PPT来规范上课知识点，如《水电解质紊乱和酸碱平衡失调》，重点讲水电解质紊乱的几种类型，病

因及临床表现。强调PH值的定义，酸碱平衡要素公
式通俗易懂，归纳紊乱的表现，脱水定义，运用画
图结合公式来说明，中毒和水肿的比较，增加粗略
及临床病例分析，吸引学生注意力。提问引入式的教学，
自然将学生带入教学内容，达到理解教学内容的目的。

教研室老师对莫海胜主任提出的新教学内容的
观点，进行了热烈的讨论，认同并表示会力配合教研室
规范教学内容；修订教学大纲，形成统一规范。

师德师风学习②

真师德文化：“教书育人，教书者必先以师，育人才必先有师范”
为师者不仅要广博的知识，还要有高尚的师德。今天我们的师德
师风学习的主题为“大力弘扬师德精神，坚守依法执教的道德底线，做
学生满意、社会满意、人民满意的老师。”

一是大力弘扬富有爱心的园丁精神。

二是大力弘扬以校为家的主人翁精神。

三是大力弘扬勇于奉献的燃烧精神。

四是大力弘扬勇于进取的爬坡精神。

五是大力弘扬开拓创新的冲锋精神。

莫海胜还就自己亲身的实际经历进一步阐释了五种精神。

教研室老师也纷纷分享自身在教学中对五种精神的体现。
通过此次学习，各位老师表示这里课堂加强师德师风建设，做
一个思想完美的人类灵魂工程师。

日期：2020.11.17

地点：门诊部二楼办公室

参加人员：莫海胜 袁伟 黄敏 刘东 廖立波
潘彦 廖明丽 吴卫 陈立鹏 叶晓峰 王海峰 罗晓波

主持人：莫海胜 记录人：袁伟

活动记录：

教学方法改革探讨①

真师德文化：为促进师资和深教质量不断提升，现学校大力
打造线上线下混合式课程。为了响应学校及学院的号召，教研室
研讨也必须为线上线下教学的实施。下面我们就线上线下
混合式教学的方法改革进行探讨，力求更好地落实我校的混合
式教学。下面由莫海胜和书就混合教学进行简单介绍。

莫海胜和书：混合式教学是线上平台的学+线下课堂教。
一般线上教学时间占20~20%。大概过程如下：

1.线上视频预习知识点。（自学能力）

2.线上制定教学指引，引导学生收集线下课堂讨论资料。（收集能力）

3.参与线下课堂教学（课堂互动讨论）。课堂情景教学：临床病例为主

4.回归线上布置创造性作业（该科学研究）。

莫海胜和书接着对过程中每一步具体如何实施进行了详细
的阐述分享。

教研室老师对新的教学的实施，提出了很多意见及困难问
题。如线上教学时间只占20~30%，时间明显比传统课堂授课少了很多。

线上视频的录制该如何选取？学校并不普及网络，在课堂中如何能随时使用网络平台记录学习过程中的互动、答疑等每个学生的互动数据，还有学生能否做好了相关的准备等等很现实的问题。

大家就老师提出的一些困难进行了讨论，也就如何解决困难进行了探讨，综合讨论结果，认为先逐渐尝试，观察学生反应、教学效果后视具体情况进行调整。

通过此次教学方法改革的探讨，大家对此次教学有了更深一步的认识，为推进混合教学打下了很好的基础，也促进了教学道路的交流。

教学示范课②

真客腔主持：今天利用大家午休时间，接下来进行教学经验交流，主要由黄毅老师进行示范课的讲授，希望大家能从中学习获得国家级比赛三等奖的优秀老师的授课方法。

黄毅老师进行“破膜外伤肿”的教学示范。

黄毅老师先用黄家驹演唱的“真的爱你”引入黄家驹的配图。

“脑出血”导入上课主题，同时插入一个病例为引子，开始展开知识的讲解：病因、临床表现。PPT图片、动画、视频圆润生动地呈现了颅腔破裂的解剖、临床表现，生动地把讲授知识点。

随后深入浅出地表示该文章。课堂上问题与学生进行互动。

最后回到开始的病例对病因、临床表现进行归纳总结，并且通过板书帮助学生进行记忆。最后提供学生课后学习。

日期：_____

地点：_____

参加人员：_____

主持人：_____ 记录人：_____

活动记录：

的资源、内网链接等，方便学生课后深入拓展学习，同时在课后对学习情况进行调查，了解学生的课堂感受，帮助改进。

听了黄毅老师的授课之后，致研会老师均感惊讶原来理论课堂还能这样设计进行，深深感受到优秀老师的优秀课堂的感染力与吸引力，表示日后要不断学习、向黄毅老师学习，提高课堂吸引力，呈现精美的课堂给学生，让自己的课堂变得更有效、更有趣。

通过黄毅老师的教学示范课，老师认识到了自己的不足，同时也学习到优秀的教学方式，对提高教研会的课堂教学质量有很大的帮助。

日期：2020.11.24 地点：住院部11楼医生办公室
参加人员：黄晓红、陈洁、陈明、黄敏、吴卫东、陈丽丽、
陈洁、陈丽丽、陈洁、陈洁、陈洁、陈洁、陈洁、陈洁、陈洁、
主持人：黄晓红 记录人：黄晓红

活动记录：

青年教师试讲③

黄晓红老师：为检测青年教师的教学水平，今天进行青年教师试讲活动。下面由青年教师陈明老师进行试讲。
陈明老师进行“门诊腰痛症”的PPT演示。

主要由陈明老师先进行门诊腰痛症的概念。然后逐渐对以下几方面内容进行展开讲解：

一、门诊腰痛症的初步概念。

二、病因和治疗和预防。

三、病理生理。

四、临床表现。

五、诊断和鉴别诊断。

六、治疗。

接下来是教研室老师对陈明老师的课稿进行点评。

俞漪老师：从PPT上看，授课内容层次结构不够分明。

先要搞清楚概念才能去求因果。PPT上的图片很多都是很模糊的图片，不能清晰地、将事件的描述也很好。总之，将事件更加清

孙世新老师：讲授的内容太过于平淡直叙，重点不够突出。层次不清。过程中缺少与学生的互动，未能引导学生对知识进行思考。

毕革文：刘明老师的授课的总计还是停留在传统讲授，没有使用BOPPPS 的模式进行，没有导入，也没有前测后测等等，而且例题有迹可循。总体上就是直接的讲述，缺少激励，不能吸引学生的注意力。上次鼓励老师的课堂就引人入胜，还是应该多跟优秀的老师学习才行。

黄凌晓主任：存在的问题老师都指出了，毕竟这是初次讲授，缺少经验，回去要认真多跟有经验的老师学习，提高授课水平。

师德师风学习③

莫容晓主任：师德教育是永恒的话题，师德是教师的灵魂，是教师之所以成为教师的灵魂，是教师所有行为中最宝贵的精神。前期我们不定期地学习了《义务教育法》、《教师法》等部分内容，今天我们要共同学习《高校教师职业道德规范》中的“教师禁止”内容。

师德秘书朗读“十二条”师德禁令：

(一) 不得有损害国家利益、尊严和学校合法权益的行为。

(二) 不得在教育活动中损害党的路线方针政策的言行。

(三) 不得在科研工作中弄虚作假、抄袭或者侵吞他人

日期：_____ 地点：_____

参加人员：_____

主持人：_____ 记录人：_____

活动记录：

学术腐败、违规使用科研经费及滥用学术资源和学术影响。

(四) 不得加重师长已当教育指导工作而兼取兼薪行为。

(五) 不得在招生考试、学生评优、保研工作中徇私舞弊。

(六) 不得索要或收受学生及家长的礼品、礼金、有价证券、财物等。

(七) 不得对学生实施体罚或变相体罚，与学生发生不正当关系。

通过学习，教研室老师明确了“教师禁止”行为，表示在今后的工作中要坚持原则，杜绝师德师风修养，绝不做禁的行为。